
al l kkzka ka löé.. ma 

Kolozsvárt, péntek, február II. 1898. 
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„kurucz" álláspont együtt jelentkezik 
az akkori idők felfogása szerinti libe- 
ralismus irányával. 

Elég lesz ennek illustrálásául egy- 
felől Pázmány Péternek, Esterházy és 
Pálfty századosoknak, másfelől Bocskay- 
nak és Bethlen Gábornak neveire utal- 
nunk. E nevek historiai jelentőségének 
fényénél tisztán kivehető a történelem 
logikájának a pártalakulásokban érvé- 
nyesülő ereje, mely az Ausztriával 
szorosabb államjogi viszony létesitésén 
fáradozókat szükségképpen arra kény- 
szeriti, hogy szövetkezzenek a haladó 
kor követeléseivel szemben, mig a ku- 
rucz álláspont képviselői kezébe a köz- 
jogi függetlenség kardja mellé oda 
adja a polgári és lelkiismereti szabad- 

Uj pártalakulás. 
melni akarom, hogy az a hallga- 

tlós agel az uj pártalakulás Bartha 
yké al e lap hasábjain felvetett 
ozott ése a publicistika részéről ta- 
Ainak nem a hirlapirodalom mun- 
at öntudatlanságában, hanem an- 
Aja artós felelősségnek tudatában 
1, magyarázatát, melynek sulya a 
ee " hozzászólók kedélyvilágára 

allagam is küzdök a felelősség-ér- 
sulyával, midőn a meginditott 

eréhez pár megjegyzéssel hozzá- 
de érzem azt is, hogy az el- 

Mmag kicsirázása csak a napfény 
a ágán történhetik meg s hogy 
sa ilágosságot csak az eszmék tisz- a adhatja meg. 

el azempontból első sorban ki- 
tha nek tartom azt, hogy már 
e kenziklós politikai egyéniségéből 
ka etve, kizártnak kell tekinte- 
jea feltevést, mintha az ő töb- 
A uett czikkelyében a Csernátony 
k ressé vált „lyukas mogyoró'- 
át abb kiadásával találkoznánk. 
inderól, hogy a B. M. czikke által 
mlat ottnak tekinthető uj eszme- 
ép további kifejlődése a függet- 

1 

lók ,propatria" 
odairjaa ,prolibertates-t. 

Ez a magyar pártok alakulásának 
történelmileg kifejlett iránya s alig 
hiszem, hogy ettől el lehetne térni az 
uj pártalakulás rendén is. 

De a mai, ez irányzattal több 
tekintetben ellentétes helyzetről igen 
messze lehet, vissza kell térni a tör- 
ténelmi alakulás nyujtotta alapokra. 

Mert a mai helyzet nem ezeken 
rtprogramm alapelveit érint- az alapokon nyugszik. Létezik ugyanis 

egy parlamenti többség, mely köz- 
jogiakban a legmesszebbmenő kon- 
servativizmust képviseli, de 
azért szabadelvünek nevezi ma- 

pPártalakulások többé-kevésbbé gát és van egy ellenzék, mely a köz- 
8 domináló iránya egy több évszá- jogi alap revisióját irja zászlójára, 

fejlődött történelmi processus de belkormányzati dolgokban bizonyos 
nénye. Ea processus a mohácsi konvzervativ fázékonyságot tanusit a 
Szel vegzi kezdetét és hovatovább reform-követelések irányában. Hogy ez 
eljesebben érvényesül azokban a az állapot mennyire ellentétes a his- 

lelmekben a melyek a magyar ál- tóriai logika ujjmutatása által megje- 
.Őzjo zi gsniatentia anetn- lölt irányzattal: annak conseguentiáit 

Jából vVonnak válaszfalak a haza mutatja egyfelől a szabadelvü többség 

között, heterogenitása, a mely egyik napon 
Hiba volna egy kis egyházpolitikai radikalismus- 

özjogi ban rug ki, de ezt másnap a Szapáryk 

alusá doktrinálásával vezekli le, de mutatja 
másfelől az a ferde helyzet, melybe a 

magyar ellenzék az által került, hogy 
bizonyos dolgokban conservativismust 
szenvelegvén, megfosztotta magát meg- 
ujhodása, felfrissitése legbecsesebb té- 
nyezőitől s belekerülve az egyre hatal- 
masabban nyilvánuló uj eszmeáramla- 

tok sodrába, nem vezet azokban, ha- 
nem ide-oda sodortatik, a közvélemény 

egyes hullámzásai szerint. 

Az uj pártalakulásnak ezt a ter- 
mészetellenes állapotot kell megváltoz- 

tatnia azzal, hogy a 

8i p 
oly kevéssé lehet szó, mint 

képe pPártok alakulásának alap- 
Öségér vezérmotivumok ebbeli je- 

"nek elhomályositásáról. 

[ 

azonban azt hinni, hogy 
szempont valami exclusiv 

ad ggal érvényesül a küzdelem- 
dolog ellenkezőleg akként áll, 
tözjogi állásfoglalásnak bizo- 

el ai törvényszerüséggel jelent- 
yzat aüentiái vannak a belkor- 
valsz kérdésekben s mig az Ausz- 
. mokosabb államjogi viszony fenn- 
alás ellett állást foglalók ez állás- 
nser Tmészetes következményeként 
orma ativ álláspontot képviselik a 

Anyzat kérdéseiben, addig a 
.. 
) 

nény parátunk e czíkke az ő egyéni 
nyét tartalmasza. gkrt. 

ság elveinekszablyáját sa kurucz-zász- 
jelszava mellé 

pártviszonyokat 

Telefon sz.: 9. 

visszavezeti fejlődésük természetes alap- 
jaira s egyfelől megszünteti azt a nagy 
hazugságot, melyet a koarmányzat ,li- 
beralismusa" képvisel, de egyben egy 
öntudatos reform-szellemnek nyit tért 
az ellenzék müködésében. 

Ehhez nem is annyra uj pártokra, 
mint inkábba pártprogrammok revisiójá- 
ra, a pártszervezet reorganisátiójára 
van szükség. 

Induljon meg erre a munka 
nél előbb, mert ha az 
hiba lenne e téren, bün volna a halo- 
gatás. 

mi- 

V. A. 

Politikai hir. 
Gautsch bukófélben. Bécsi politikai kö- 

rökben hirlik, hogy az osztrák miniszterelnök 
bajban van, mert felülről, az autokrata jel- 
legtől nem egész menten, oly dolgokra akar- 
nák őt szoritani, melyekre ő, bár nagy bü- 
rokrata, nem vállalkozhatik. Megvan azonban 
másrészt az igyekezett, hogy a felmerült 
differencziák a Reichsrathnak küszöbön álló 
megnyitása előtt kiegyenlittessenek. 

Az éhezők. ű 
Egyre-másra érkeznek a szomoru hirek 

az Alföldról, Magyarország éléskamrájából. 

Éheznek, éhtifuszban pusztulnak az emberek. 

Ée ugyanakkor tárgyalják a képviselő- 
házban a földmivelésügyi tározát, elzengenek 

egy bus cantátet a nyomorról, agrárszocializ- 

musról. A képviselő urak pedig kisietnek a 

folyósóra. Miért? Mert egy pár szép szinész- 

nő jött kegyelmet kérni a belügyminiszter- 

hez. Miért? Hogy visszaszerződtessék az 
egyik éppen nem rangos szinészt, a ki het- 

venkedett, hogy neki 4000 forint kevés, s az 

az igazgatóság (jót tette) nem akart neki 

többet adni. Most már azzal is megelégszik. 
Mert a Nemzeti szinházban is van deficzit, 

de azért az állampénztárból van pénz fölös- 

leges 4000 forintokra. 

Ezalatt az összes temesmegyei insége- 

sek kapnak 100.000 forint kölcsönt és nem 

ajáundékot. Egyre nem esik 40 forint sem. 
És akkor szidják a gaz szoczialistákat, hogy 

nem akarnak többé törvényt ismerni, köve- 

telik az urak földjének felosztását. 

A csendörség szaporitásának költsége, a 

katonai erő kirendelese többe kerül jóformán, 

mint a mennyivel a nyomorgók baján enyhi- 

tenének, még pedig eredményesen. Igaz hogy 

már megkéstnk vele. De el még most sem 
késtek. 

A tőzsdei válság idejében, a kormány 

husz millió forint kölcsönt bocsátott az állami 

pénzkészletekből a bankok rendelkezésére, hogy 

elhamarkodás 

... 

ja tőzsdei spekulánsokat a bukástól megment- 

hesse. Többet érnek ezek a hazának, mint az 

a százezer vagy több éhező, szükölködő pa- 

raszt. 

Nem apró angol flastrommal kell azt a 

mély sebet betapasztani, mert azt kilöki a 

megsebbzett embec vére. Meg van az állami 
pénzkészlet. Háboru sem fenyeget máról hol- 
napra. Emberelje meg tehát magát a kor- 
mány. Nincs olyan hitvány ember, a ki a 
pénztári feleslegből, mely szintén csak a sze- 
gény embarek adójáhól (főképpen fogyasztási 
adójából) gyült össze, megtagadná egy olyan 
nagy összegnek kölcsönül adásá, mely egy- 
szerre véget vetne a nyomornak, elháritaná 
az izgatottságot, a nyomort. Ki kell adni a 
megtakaritott pénzből a tiz, husz milliót 
kamatmentes kölcsönül, a községeknek. Ez a 
radikális segitség. 

Ha nem lesz mit panaszkodni a szo- 
czialista sajtónak, akkor ordithat szabadon. 
De hiába kötik be a száját, az éhes ember 
torka nagyobbat ordit kinjában. 

Most a milliók nem áldozat, hanem 
életmentés. 

zóla pere. 
Páris, febr. 9. 

A mai tárgyalás. 

A mai tárgyalási nap igen mozgalmas- 
nak igérkezik. Kihallgatásra kerül Walsin- 
Esterházy, Picauart és Paty du Clam. 

Általában ugy vélekednek, hogy Mercier 
és Boisdeffre tábornok föllépésükkel éppen 
ellenkezőjét érték el annak, mint a mit óhaj- 
tottam volna: t. i. a Dreyfus-ügy megvitatá- 
sát megakadályozniok nem sikerült vele. En- 
nek a körülménynek hatása már a tegnapi 
tárgyaláson mutatkozott, mert ha Boisdeffre 
és Mercier tábornoknak megengedték, hogy 
Dreyfus bünösségét bizonyitgassák, sőt azt a 
leghatározottabban hangsulyozzák, akkor 

kellett engedni, hogy valóságos védőbeszédet 
mondjon Dreyfus ártatlansága érdekében. Ez 
a beszéd a birákra s a közönségre egyaránt 
nagy hatassal volt. 

Az a körülmény, hogy minden olyan 
kérdés föltevését, a mely akár az Esterházy, 
akár a Dreyfus-ügyre vonatkozik, a törvény- 
szék elnöke meg nem engedi, tehát minden 
egyes esetben biróságilag kell dönteni az iránt, 
hogy mily kérdésekre köteles a tanu feleletet 
adni, a tárgyalás folyását minduntalan meg- 
akasztja és lassitja. Ez pedig igen jellemző 
arra nézve, milyen szoros összefüggésben 
van a Dreyfus- és Esterházy-ügy a Zola-ügy- 
gyel. Ezt az összefüggést tagadni, merőben 
képtelenség. Teljességgel lebetetlen, hogy az 
ügyvédek annak konstatálására ne törekedje- 
nek, hogy titkos okmány alapján itélték e el 
Dreyfust vagy sem. Ezt a kérdést különben 
Casimir-Perier tegnapelőtti vallomása teljes 
mértékben megvilágitja. 

D. u. 1,2 órakor. 

A terem zsufolva, az atmoszféra szinte 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklam sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: ö forint. 

Nyilttéri czikkek: garmond sora után 20 krajczár 
fizetendő. 

türhetetlen. Azonban ma már alig van nyo- 
ma azoknak a jeleneteknek, a melyek a teg- 
napi tárgyalást oly kinossá tették. 

Nagy mozgás közepette jelenik meg 
Zola. A nagy közönség ma sokkal rokonszen- 
vesebben fogadja megjelenését, mint az előző 
napokon. 

A törvényszék belép. Hlső sorban fel- 
olvasásra kerül Boisdeffre vezérkari főnöknek 
egy levele, a melyben kéri, hogy Henry ve- 
zérkari ezredest, a ki rosszul érzi magát, még 
ma hallgassák ki, mert meglehet, hogy gyön- 
gélkedése megakadályozza őt a megjele- 
nésben. 

Laboire kijelenti, hogy nem kivánja 
tovább Dreyfusné kihallgatását, minthogy ez 
az utóbbi napok izgalmai folytán komolyan 
megbetegedett. (Nagy mozgás.) 

A törvényszéki elnök enuncziálja, hogy 
Laborie inditványát a Picguart-ügyre vonat- 
kozó akták felolvasását illetőleg, a törvény- 
szék elvette. 

Trarieux vallomása. 

Következik Trarieux volt igazságügy- 
miniszter folytatólagos kihallgatása. 

Trarieux igazolja Scheurer-Kestner és 
Dreyfus Mathieu megtartását. Szavait az elnök 
folyton félbeszakasztja, tiltakozván az ellen, 
hogy a Dreyfus-ügyre folytonosan kitérjen. 

z. És most következett a mai nap szenzá- 
cziója; Trarieuxnek a titkos okmányra vonat- 
kozó nyilatkozata. 

„lsmerem a titkos okmányt 19 

Trarieux kijelenti nagy figyelem és 
csend közepette, hogy ő, mint volt igazság- 
ügyminiszter nem ismerte a titkos okirató- 
kat, de - és ennél a pontnál szünetet tar- 
tott, - később igenis megismertem azokat. 

Ez a kijelentés óriási szenzácziót kel- 
tett az egész közönség körében. 

Abban a pillanatban, a midőn Trarieux 
azt akarja elmondani, hogy mi módon jutott 
a titkos okiratok nyomára, a törvényszék 

elnöke fölemelkedik s kijelenti, hogy nem 
türi ennek a kérdésnek a bolygatását. 

Zola erre szintén fölpattan és izgatot- 
tan tiltakozik az ellen, hogy a tanut vallo- 

Trarieux volt igazságügyminiszternek is meg másában megakadályozzák. Erélyes hangon 
követeli, hogy ugyanazt a mértéket alkalmaz- 
zák ezzel az exminiszterrel szemben, mint, a 
melyet tegnap Merelet egminsztortel szem- 
ben alkalmaztak volt. Ha megengedték Mer- 
czier-nek, hogy mindent elmondjon és bevall- 
jon, a mit csak akart, akkor meg kell azt 
Trarieux-nek is engedni. 

A tárgyalás tovább folyik. 

Uj katonai érmek. 
Budapest, febr. 10. 

őŐ Felsége ötven éves uralkodói jubi- 
leuma alkalmából a hadsereg minden egyes 
tagia, tábornokok, törzetisztek, főtiszsek, al- 
tisztek és legénység egyaránt, emlékérmet kap 
ő Felségétől. 

A piros szalagon függő emlékérmet, 
mely hasonló kivitelben készül, mint a bosz- 
niai háboru hadijelvénye, a hadsereg minden 
tagia szolgálatban és szolgálaton kivül állan- 

mü- 

szü- 

Francziaország alatt, a föld mélyében 

ködő titokzatos erők munkája sohasem 

netel, csak a mi vakságunk és gyarlóságunk 

az ok, hogy csak akkor vesszük észre őket, 

mikor iszonyatos robbtanásokkal akarják fel- 

röpiteni a talajt, a melyen járunk, s vad erő 

szakkal megtisztitani a dögleletes, pára teli- 

tette levegőt, a mely tüdőnket táplálja. 

"ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1898. Február 11. 

Zola Emil. 
Az egész világ figyelme ma egy ala- 

köpczös, bölényfejü emberre irányzó- 
kén 1a párisi esküdtszék termében várja 
et ab vajjon a lelkiismeret szava, a 
lvó epét és felesküdött, megébredt-e? 
ek lelietmeret bölcseje körül pedig ott 
neho- ujhegyen nagy vigyázva a daj- 
ljen gy az álomba ringatott kisded fel- 
sé ett ui életre kelve, sirása ágyu- 
sz all válni, megujult lehelete köz- 
got elsöprő viharrá .. 
aetts ssa ebben az ügyben csak- 
m eta kérdéssé vá tozott, olyas- 

uint Othelloban a Desdemona zseb- Ője 2 

1 de éepen ez mutat a franczia társa- 
egeneratiójára 

t értelm 

dhetett 

A Boulanger-ügy operettébe illő rész- 

leteivel és végzetessé válható fordulataival, 
a Panama botrány, a hol Lessepesek és Ar- 
tonok egyképen váltak a tömjénezett arany- 

borju áldozataivá; az orosz-franczia szövet- 

ség, a mely könnyekig megkaczagtatta az 

embert, a mely bámulatos összhangba hozta 

Mirabeaut, Robespierret az autokrata czárok- 

kal, s a demokratia örökös ünnepnapjává vál- 

toztatta azt a pillanatot, a mikor a cserzett bőr 

összeölelkezett a fenséges hermelinnel és czo- 

boly prémmel, s mindezek az annyira külöm- 

böző, nagyon gyakran valóban mulatságos 

jelenségek nem elszigetelt, magukban álló 

tünemények, hanem megujhodásai, külömböző 

fázisai a hanyatlás és fejlődés ama folyama- 

a gyönge népre és 0 . 
lségre", hogy a kérdés azzá 

lami o ma: az egyéni szabadság tának, a mely most ujabban a Dreyfus-ügy 
hia és ne euts problémájává, a mo- neve alatt foglalkoztatja szivét minden műü- 

Imas té Publica tusájává! Ezeknek a velt embernek, elméjét pedig azoknak, a kik 
nyezőknek ma még csak itt-ott Francziaország multjából, dicsőséges harczai- k fel-fel tünő fej e ból és kivivott diadalaiból azt a balgata 

m fel a gőzből és gatag következtetést vonták le, hogy annak a nem- 

zetnek, a mely a forradalmi eszméket tüzve 

zászlójára, a modern emberiség vezetője lett, 

kötelességei vannak önmagával és az embe- 

riséggel szemben. Hogy vajjon Dreyfus bü- 

nös-e vagy nem, azt nem tudjuk s talán rej- 

tély marad még sokáig. 

eit, csak nagy néha 
párábóől való fátyol, a 

etol aat mág titkos boszorkány konyha 

a világto, e De az esomónyok kapcso- alyan ée éneti fejlődés folytonossága 

as és kiváló a mit egy, bármilyen ha- fmegakki ember is, megteremthetne, 
ithatna. A láva már régen forr 

De, hogy az az állam, melynek az ab- 

solutismus minden eszközével, a sötétség ot- 

romba fegyveteivel kell küzdenie, hogy az a 

felbomlás lejtőién gördül lefelé, az napnál 

fényesebb és világosabb. Ez tartozik az érem- 
nek egyik oldalára, a sötétebbre, a világo- 

sabbikon az a név áll, melyet czikkelyem 

homlokára irtam. 

Sajnálkozással vagy örömmel - embere 
hogy nem nélkülözés, különösen az anyagiak iránt. Nem válogatja. - Be kell vallanom, 

tartozom Zola Emil föltétlen magasztalói 
közé, s mégis bámulaital és csodálattal állok 

meg Zola, az iró előtt is, tisztelem benne az 

elveihez és a saját izlése szerint megalkotott 
eszményeihez való ragaszkodást, az erőt és 

bátorságot, de az irodalomtörténet szemüve- 

tőségét, hogy az irodalomba és müvészetbe 

lat és módszer behiggadva és a salaktól meg- 

tisztulva ama axiomák között fog helyet 
kapni, a melyeket az irodalom több ezer 

esztendős fejlődése alatt csak oly nehezen és 

ritkán vett fel magába. Minden nagy válto- 

zás, forradalom a legszélsőbb tulzásokon ke- 
resztül jut csak el az igazsághoz, s a mi a 
harcz közben, a forrongás és tusakodás jz- 

gatott napjaiban fogan, soha sem lehet ma- 

radandó alkotássá. Az eszmék, szellemi erők 
ellenkező ütközők segitségével fejlődhetnek, 

s a tökéletes csak akkor keletkezhetik, a mi- 
kor már meg van az eredő, a mely egy 

irányba visz. S ez tán megmagyarázza e pa- 

radoxont, hogy ha Zola müvei hossza idők 

! mulva el is porladnának, neve az egyetemes 

irodalom és az emberi szellem fejlődésének 

történetében mindenha emlékezetes marad. 

Maga, élete és müködése vezető csilla- 

gának az 

a mit - tisztesség ne essék, szólván - mint 

többszörös milliók ura gyönyörü kastélyából 

könnyen és kényelmesen tehet. Végig szen- 

vedve egy küzdelmes ifjuságot, rendkivül fo- 

gékony lelke van minden fajta fájdalom és 

igazságot és humanismust vallja, 

tudom ugyan hinni, hogy tisztán ideális ru- 

gókból, az igazságosság szeretetének ösztö- 

néből tette-e magáévá a szerencsétlen Dreyfus 

ügyét, de egyszerüen nevetségesnek tartom 

azt a vádat, hogy megfizették; ilyet csak az 

állithat, a kit vagy a szándékos rossz akarat, 

gén át nézve, abban találom legfőbb jelen- mondjuk : fajgyülölet vezet, vagy a ki nem 
j tudja, hogy micsoda rengeteg vagyon uralja 

belevitte az igazságot és valóságot, az egyes Zolát. 
ember és kor lelkét egyaránt, a mely gondo- Hatalmas eszével és rengeteg éles látá- 

sával megismerte, hogy mit nyerhet ő az egész 

müvelt világ előtt, ha egy ártatlanul szen- 

vedő emberért, a kit nem látott, nem ismert, 

koczkára teszi majdnem mindenét. EHltaszitja 

nemzete rokonszenvét, becsülését, magára há- 
ritja a hazaárulás odiumát s a megfizetett 

bérencz csunya nevét s megtámadja annak 

becsületét, a minek neve is érintetlen volt, 

Franczia ország bálványát, mindenét: a had- 

sereget. 

S utóvégre nem megvetendő dolog, hogy 
egy hatvan esztendős ember a más ügyeért 

bátran megy az uton, a mely nagyon köny- 

nyen nyirkos tömlöczbe vezethet. 
Zola dicsőségért s az igazságért most 

közvetlenül kelt csatára, s minél hosszabban 

és mélyebben iparkodom a dologról gondol- 

kodni, annál magasabbra nőtt előttem a ta- 
-lapzat, a melyet először csak egyetlen levél 
alkotott, de a melyen a Zola alakja már is 
oly nagyra nőtt s jaj a franczia kormánynak, 

ha megadja Zolának a mártirium koszoruját 

is. A mely ügynek vértanuja van: annak jö- 

vője is van. 

A Dreyfus-ügy Francziaországnak belső 
ügye, a Zola harcza: a melyet, ha igaz, nem 

egyesért, de eszméert viv, az emberiség 
ügye, a melyhez a sok között én is elküldöm 

szerény és igénytelen üdvözletemet. 
k 

Valami rothad Dániában. .. s félő, hogy 

a franczia szellem az. 

Kunfi Zsigmond. 

Nitáért. 
- Angol regény. - 

King E.-től, az Angela irójától. 

Forditotta: Amaica. 

VIII. 

(Folytatás.) (28) 

Gerard Betti nem szerette őtet; sem 
Tom és a felesege, - ámbár az utóboi azt 
mondta Nitának, hogy az Etel féltékeny- 
ségéből sok tréfát fog csinálni. 

Etel vetélytársának tekintette Stellát. 
A Nita véleményét Carslake hisasszonyra vo- 
natkozólag nem lehetett tudni. 

Az egy Listert kivéve, Smith Dickyt 
mindenki szerette; de Harry vetélytársat ta- 
lált benne Nita körül. 

A kis ember villásreggeli előtt erkezett 
meg; Nita mellett foglalt helyet; és az ő
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dóan hordani lesz köteles, épp ugy, mint a 
hadiérmeket szokás. 

Ezzel, a hadsereg minden tagját egyen- 
lően megillető emlékéremmel fejezi ki majd 
a hadsereg, hogy a jubileum az egész hadse- 
regnek ünnepe. 

Bár a honvédség mai formájában I. Fe- 
rencz József uralkodásának kezdetén még nem 
állott fenn, az emlékérmét a honvédség min- 
den tagja is meg fogja kapni. 

Nem kevésbbé érdekes meglepetésben 
fogja részesiteni a hadsereg vezetősége a 
tisztikar és az állandóan szolgáló altisztek. 

A jubiláris esztendőt ugyanis, mint va- 
lami háborus évet, a szolgálati időbe kétsze- 
resen fogják beszámitani. 

Ez azonban az általános előléptetési vi- 
szonyokra nem fog kihatni, mert ezeket a 
felmerülő tiszti hiányok s az esetleg alaki- 
tandó katonai intézetek és csapattesteknél 
szükségelt tisztek száma szabályozza. 

Az ez idei őszi kinevezések azonban a 
szokottnál jóval több előléptetést hoz a tény- 
leges tisztikar számára, valamint a jövő évi 
ujévkor valószinüleg valamennyi tartalékos 
hadapródot is tisztté fogják kinevezni. 

Az egyes ezredek az uralkodó jubileu- 
mát nagyszabásu ünnepségekkel fogják meg- 
ülni, melynek költségeit a közös hadügyi és 
honvédelmi budgetből és a tisztikar adakozá- 
saiból fogják fedezni. 

Márczius I5-ikének jubileuma. 
Aradról irják : 
Csöndes volt a város tegnap délutáni 

közgyülésének ugynevezett ,előhangulata", 
mint a künn olvadó hó. Senkisem sejtett vi- 
tát, vihart. S mikor már meg is kezdték a 
tárgyalást, alig ült a sorokban egy pár ba- 
rátságos és szép számmal megjelent város- 
atya. 

Akkor jött a közgyülés nagyobb része 
a terembe, a mikor Institóris Kálmán a régi 
hangjának megmaradt érczével már olvasta a 
polgármester javaslatát a szabadságharcz fél- 
százados évfordulójának megünneplése tárgyá- 
ban. Ugyanazon az elven tánczolt, mint a 
minden szabadelvüek fő-istenének, Bánffy 
Dezső bárónak a képviselőházban „általa tett" 

kijelentése: márczius tizenötödikét - április 
14-én ünnepeljük meg. Eddig nem jutott ez 
eszébe se Bánffynak, se Salacz Gyulának. Ed- 
dig április 14-ike, a mikor a márcziusi in- 
tézményeket szentesitették, igen közönséges 
nap volt, stalán megesett, hogy Salacz Gyula 
akkor követte el a legprofánabb dolgot. Most 
azonban a Bánffy kalendáriuma szerint ez az 
ünnep, mert ezen megférhet - a hiperloya- 
litás is... 

Soha még zordabb hallgatás nem fo- 
gadta a polgármester javaslatát, mint ezt. A 
tanács is elfogadásra ajánlotta s mégis alig 
lebbent el a Lendvai Sándor ajakáról egy 

távalyaatk a 

rikában egy millió kétszázezek a magyarok 
siri halyes, a mely magánosan 
törvényhatóság siró csarnokában. 

Barabás Béla állott föl. A milyen szen- 
vedélylyel, tüzzel és erővel szokta a képvi- 
selőházban a korriányt ostorozni, - olyan 
csöndes, békés, testvéries hangon szólott, a 
mikor a polgármesteri inditvány ellen szólt. 
Még a polgármester személyét is fiui alázat- 
tal, teljes tisztelettel és minden udvariasság- 
gal vette körül; mintha azt mondta volna: 

- Ne haragudjunk reá, hiszen csak 
Bánffy tudja, mit cselekszik... 

És végül kimondta inditványát a logika 
örök törvényei szerint: a mi márczius tizen- 
ötödikén történt, ünnepeljük azt márczius 
tizenötödikén. 

A polgármester epésen, fanyar mosoly 
kiséretében válaszolt az elleninditványra. Köz- 
ben pedig az utókornak is hagyott egy pár 
klasszikus igét: 

- Mi volt márczius tizenötödike ? Szép 
dolog volt, szép dolog: de csak pár fiatal 
ember felhevülése... 

Jó lenne, ha ezt a dolgot megtudá Jó- 
kai Mór, hogy bocsánatot kérne Salacz Gyu- 
lától, ezért az ifjukori felhevülésért: és jó 

lenne, ha egyuttai elhunyt büntársai: Petőfi, 
asvári és mások nevében ekszkuzálná ma- 

gát azért, a miért ifjukorukat nem használ- 
ták fel a közigazgatás rozoga szekerének eré- 
lyes kenegetésére, hanem fiatalos felhevülé- 
sükben szabadságot és népjogot teremtet- 
tek... 

Mikor a polgármester megszámlálhatat- 
lan sok általjában-ok, egyáltaljában ok és 
kérem-alázattal-ok kiséretében elmondta, a 
halálos itéletek csöndje nehezedett a közgyü- 
lésre. Egyetlen helyeslés sem hallatszott. - 
Még a poigármester pártjából is többenolyat 
mondtak: 

- No, ez már mégis vakmerőség... 

Keresztes Gyula hevesen, erélyesen tá- 
madta a posgármestert, az utóbbi aforizmá- 
ért. Utána megint Barabás szólt, - és ujra 
csendesen, a legnagyobb szeretettel és udva- 
riassággal azt mondta : 

- Hiszen hol van olyan ember, a ki 
a születése napját a keresztelője évfordulóján 
akarná ünnepelni? Hát mi miért ne ünne- 
peljük a szabad intézményeket akkor, a me- 
iyik napon születtek, és miért akkor, mikor 
szentesitették ? 

Elvégül: harmincnyolcz szavazattal har- 
mincz ellen Barabás inditványát fogadták el, 

tehátlan: a polgármestert leszavazták. 

Taps, éljenzés hangzott föl, a mikor a 
főispán a szavazás eredményét kihirdette. A 
kormánypártból is sokan tapsoltak, - s a 
polgármester mellére kulcsolta kez-it, össze- 

szoritotta ujkát és zord arcczal hallgatta az 
ő kudarcza fölött hangzó örömzajt. 

Ezután Mülek Lajos inditványát a negy- 
vennyolczas honvédek elismerése érdekében 
már egyhangulag elfogadták. 

Paraszt szocziálizmus. 
Kolozsvár, február 10868 

Magyarország tejjel, mézzel, folyó Ká- 

naán. Van buzája, bora, gyümölcse, fája, ara- 
nya, ezüstje, vasa, reze, kőszene. Kincsekben 

bővelkedik levegője, vize, földjének felülete és 

a föld gyomra. 
Ezeknek a kincseknek a kiaknázására 

csak szakértelem, tőke és szorgalom szüksé- 

geltetik. Ezek segélyével omlik a pénz 

bőven. 
Sürü példák bizonyitanak a mellett, 

hogy nálunk ép oly könnyü szorgalommal és 

kitartással jólétet biztositani, vagyont 

rezni, független állást elérni, mint Ameri- 

kában. 
Hazánkból még is évente százezrek ván- 

dorolnak ki a föld különböző pontjára. Ame- 

sze- 

száma. Ausztria, Románia, Németország, a 

nyugati, keleti országok és tartományok a 

magyarok százezreit fogadták és fogadják 

kebelükbe. 

Bécsben csaknem minden nagyobb ut- 

czában, vagy téren láttam olyan czég feli- 

ratot, mely tulajdonosának magyar szárma- 

zására vallott. Minden második vendéglő, 

vagy mulató helyiségben hallottam megcsen- 

dülni a magyar szót. Ép igy van ez Buka- 
restben és még sok helyen. 

Sok magyar kivándorol, mert ,nem leli 

honját e hazában". 
Pedig ez a haza tudna munkát, kenye- 

ret és kellemes jólétet biztositani még egy- 

szer oly nagyszámu lakosságnak, mint a 

mennyien vagyunk. 
Ám de az a baj nálunk, hogy kenyér 

mindenkinek kell, a munka azonban kevés 

embernek van inyére. Három osztályba so- 

rozható társadalmunk. Egyik a munkás méhek 

csoportja, ez a legkisebb; a másik az álláso- 

kért, hivatalért nyargalók csapatja. Ez már 

nagyobb. Ezek köréből vált ki a harmadik, 

a soczialisták csapatja. 
Eszembe jut az a három esizmadia, a 

kik versengtek, hogy ki tud olcsóbban árulni. 
Egyik a munkájáért az eladásnál a legmér- 
sékeltebb bért számitotta fel. Mellette levő 

másik társa mégis olcsóbbért árult. A harma- 

dik még olcsóbbért. A vizsgálatnál kitünt, 

hogy a második lopta a bört a csizmájához. 

Azért tudott olcsóbban árulni. A harmadik a 

kész lábbelit lopta. 
A soczialisták is kész vagyont szeret- 

nének kaparitani muaka és fáradság nélkül, 

mint az a biznnyos harmadik csizmadia. Ez 

azonban nem lehetséges a nélkül, hogy az 

állami és táarsadalmi rend fel ne bontassék. 

Egy ily rend bontás forradalomra vezet. A 

forradalommal pedig soha sem érik el czélju- 

kat azok, a kiknek ügyök nem igazságos. 

Már pedig a magyarországi szoczialisták ma 

hirdetett elvei és kifejezésre juttatott köve- 

telései nem igazságosak. Méltányossági tekin- 

tetek egyik vagy másik kivánság teljesitését 

indokolják, humánus szempontból, de e pil- 

lanatnyi szükség követelte teljesité-t aztán 

törvénynyé vagy rendszerré avatni 

szabad. 
Jó ideje annak, a mióta Magyarország- 

ra a szocializmus konkolyának hintői behur- 
czolkodtak. Láthatatlan kéz irányitotta s irá- 

nyitja ezeket a hamis prófétákat. E látba- 
tatlan kéz czélzata azonban nagyon is lát- 

ható. A czélzat Magyarország anyagi, állami 

és társadalmi erejének gyengitése. Ezért 

kötelessége sajtónak és kormánynak ez áram- 

nem 

lattal szemben résen lenni és helyes intéz- 

kedésekkel a bajnak elejét venni. 
E fogadatlan prokátorok munkájának 

kedvezett a mult esztendei rosz termés, mely 

szegénységet, éhségét szült sok vidéken. Be- 

teg testbe oltott méreg-gyökér sokkal sza- 

porábban rombol. Ehes ember könnyebben 

tántoritható meg, mint a jóllakott ember. Az 

éhség már maga egy betegség. Beteg ember 

cselekedeteit nem' szabad ugy mérlegelni, 

mint az egészséges emberét. A láz beteg 
ágyánál örködni kell, hogy ki ne ugorjék az 

ablakon s nem szabad belátására bizni, hogy 

cselekedeteivel saját kárán okuljoun. 
Szerintem, ha elejét akarjuk venni egy 

forradalomnak, a baj praktikus gyógykozelé- 
sérs és nem statániumra van szükvég. 

Hoelyes alapra fektetet népnevelésre, 
iskolákra van szükség s nem akasztófákra. 

Erről még szólunk. 

Kuszkó István. 

A házbéradó eltörlése. 
Nagyvárad, febr. 11. 

Mikor a kormány fölvette a vidéki vá- 
rosok fejlesztésének ügyét, - a magyar nem- 

zeti állam védvárai örömmel látták a segitő- 
kezet, mely őket alkalmassá teszi nagy fel- 
adataik teljesitésére. S azóta a vidéki városok 
rohamosan fejlődnek. nagy központok ala- 
kulnak mindenfelé, mindmegannyi erős em- 
poriuma a nemzeti eszmének, - az iparnak 
és kereskedelemnek. 

De az adók nagysága gyakran elhárit- 
hatatlan akadálv abban, hogy a városok ked- 

nem veszit s Nagyvárad és 

vük szerint fejlődhessenek. S legsulyosabb ezek 
között sz 1868. évi XXII. t.-czikk, mely a 
bázbér adót behozta. 

Ez a törvény viár alapjában sérelmes 
volt s minden jogérzéket nélkülőzött. Mert a 
nagyobb városokban lakó azon háztulajdono- 
sokat, kik házaikban egyedül, saját maguk 
laknak s abból semmi tényleges jövedelmet 
nem élveznek, ugyanazon terhekkel rótta meg 
ez a törvény, mint azokat a háztulajdonoso- 
kat, kik házaik után bérjövedelmet huznak. 
S igy történik, hogy a hol szegények az em- 
berek,ép annyi adót fizetnek, mint a gazdagok. 
Akár kiadom a lakást, akár magam lakom 
benne, mindegy. Fizetem a házbéradót olyan 
jövedelem után is, a melyet nem élvezek. 

Ez a házbéradó pedig a lakásokért fi- 
zetett házbérnek bizony s igen nagy százalékát 
teszi. A jövedelemből 25 százalékot le kell 
ütni fenntartási költségekre s a megmaradó 
összeg 20 százaléka. Vagyis a jövedelem ötöd- 
része. 

Tudjuk jól, hogy a közönség az adótör- 
vényeket tartja a legfeleslegesebb dolgaknak. 
Jó is volna, ha nem volna adó, de akkor nem 
lennénk a jelenlegi rendezett állapotban. In- 
kább segiteni kell a nehéz terheken s kér- 
nünk az 1968. XXII. t. cz. módositást. 

Nagyvárad polgármestere megtalálta a 
közóhaj kifejezését. Terve az, hogy: a ház- 
béradó eltörlendő s az a 79 város, mely ház- 
béradó alatt nyög, házosztályadóba soroztas- 
sék. Szóval: ne a bérjövedelem, hanem a la- 
kások száma után vessék ki az adól. 

A haszna pedig igen nagy: ha ez a 
beosztás keresztül megy, akkor nagy tehertől 
szabadulnak meg. 

A ki ma 200 frtot fizet, házbéradó czi- 
mén, fog fizetni 50 frtot. Ezzel leszáll a ma- 
gas lakbér, s a háztulajdonosok is jobban 
prosperálhatnak, mint ma, 

Ez a változtatás az államkincstárra sem 
lesz hátrányos. 

Bevesz állam házbéradó czimén 2,410.283 
frtot. Ezt az összeget a házosztályadó alá 
tartozó városok között az adó arányában fel 
kell osztani. Igen, de ebből 602,509 frtot ugyis 
fizetnének ugyanezen városok, mint házosz- 
tályadót. Fel kellene tehát osztani 1,807.774 
frtot. 

Ez az összesen, az egész országra ki- 
vetett házadó (10,960.000 frt) 16 és fél száza- 
lékának felel meg. Szétosztva ezt az egész 
országban, alig éreznék meg az adófizetők s 
ez cs kélység azon előnyhöz képest, mely e 
sulyos teher eltávolitásával a városokra há- 
rul. Előnyét számokban kifejezve: 132.000 frt. 
volt eddig Nagyváradon a házbéradó, a ház- 
osztályadó alapján fizetnének összesen Nagy- 
várad háztulajdonosai 32.000 forintot s igy 
100.000 forint haszna lenne a város polgár- 
ságának. 

Mondtuk, az uj rendszerrel az állam 
17 város sokat 

nyer. De ha veszitene is azállam, kimondjuk: 
annyi állami feladatot teljesitenek a városok, 
hagy ezért 1.800.000 frt elengedése nem is 
volna nagy ellenszolgáltatás. 

S ott van 51 ürdöhely. melynek fej- 
lesztése az állam érdeke s ezek is várva-vár- 
ják az ily módon érkező hatalmas segitséget. 

Hetvenkilencz város nevében teszi meg 
Nagyvárad város polgármestere a fontos in- 
ditványt. Nagy jelentőségüű az eszme, mely- 
lyel vezetni fog a város a városok közt. 
S megoldása oly egyszerü, mint Kolumbus 
tojása. 

Az eszme - ismételjök - üdvös s az 
adózó polgárok örömmel fogják üovözölni. A 
tizenötször megváltoztatott 1868. XXII. t.-cz. 
egyetlen szakaszát kell módósitani. Ez az óhaj- 
tásunk s azt hisszük, megértik ott is, a hol 
sorsunkat intézik a városok sorsáról gondos- 
kodó honatyák. 

sz. D. 

társalgásában több érdeklődést latszott találni, 
mint a milyent a Gerard-udvari társaság ed- 
dig tőle látott. Harry hiába nézett mérgesen 
Dickyre; a kis ember a Nita sötét szemein 
kivül, minden egyébbről megfeledkezett. 

A délután arra volt szentelve, hogy a 
csarnokot és a lépcsőházat zöld repkénnyel 
és magyallal diszitsék fe. 

Gerardné azt inditványozta, hogy biz- 
zák a cselédekre, de Eugéni és Etel elvetet- 
ték a háziasszony inditványát. Etelnek tet- 
szett, hogy Gerard százados őtet szolgálja ki, 
a repkényfüzéreket és magyalt az ő kezébe 
adogatva és mellette állva és őtet bámulva, 
mig ő a diszitéseket elhelyezi. Carslake Stella 
még nem érkezett meg, övé az idő, hogy azt 
felhasználja. 

Eugéni gonoszkás szemekkel és csevegő 
nyelvvel forgolódott közöttük, Smith Dickyt 
és Lister Harryt ide s tova és mindenfelé 
küldözve Gerard Betti és Nta a tüz mellett 
ültek, a szúrós magyalból koszorukat csi- 
nálva. 

Az Eugéni férje és Gerardné nem vol- 
tak ottan. 

A csarnok egyik oldalán, tiz lábnyira 
a padozattól, egy szobrot tartó polcz volt, 
- egy majdnem életnagyságu férfi alakkal. 
Tomné elhatározta, hogy ezt az alakot rep- 
kény füzérekkel kell feldisziteni. És e munka 
teljesitésére Lister Harryt választotta. 

Harry felment a lajtorján, az alakot 
tartó polczra állott és a füzért ügyetlenül 
kezdte a szoborra helyezni. - E pillanatban 
Tomnéra és Dickyre senki sem ügyelt. Ger- 
vase kiment a kertbe, hogy több repkényt 
hozzon, Gerard kisasszony és Nita a munká- 
juk felibe voltak hajolva és Etel arról gon- 
dolkozott, hogy az esélyek arra, hogy ő a 
Gerard-udvar urnője legyen, kedvezőnek lát- 
szottak. 

Senki sem látta, midőn Dicky a polcz- 

mondá Htel bágyadtan. 

hoz támasztott lajtorját elvette, sem a Tomné 
jelzését hozzá, hogy azt tegye, midön Lister 
háttal volt feléjük fordulva. 

- Smith, add ide a lajtorját ! 

E szavakat hallva, Nita és Betti néni 
felemelték a fejüket és Harryra néztek. Betti 
néni nevetett a komikus látványon. Li-ter a 
szobron csüngött, ruhája és kivörösödött arcz 
kölönös ellentétet nyujtva a fehér márvány 
alakhoz. 

- Add ide a lajtorját; nem tudok 
magas helyen állani - szédülők! - mondá 
Harry. 

Eugéni és Dicky felnéztek az áldoza- 
tokra, Eugéni nevetve, a másik mosolyogva. 

- Leesek, ha a lajtorját idenem adod? 

- Eugéni, adasd oda neki a lajtorját, 

De Tomné az ifjura nézett, és még job- 
ban nevetett; Harry vadul kapaszkodott a 
szoborhoz, és könyörgő tekintettel nézett 
egyikről a másikra. 

- Maga kegyetlen! - mondá Nita; 
és a lajtorját Dicxytől elvéve, a polczhoz tá- 
masztotta. 

Lister minden tagjában reszketett mi- 
dőn a padozatra érkezett, és megragadta a 
Nita k zét. 

- Leestem volna ha maga nem se- 
git ! Szédülök, midön magosan vagyok. Egy 
pillanat mulva már leestem volna. 

Remegő hangja és izgatotbt modora 

eléggé bizonyitották, hogy igazat mondott. 
- Tomné és Dicky előre léptek és mente- 
getőztek; ők csak tréfálkozni akartak, és nem 
gondolták, hogy az veszélylyel járjon. 

Midön Gervase a repkénynyel visszatért, 
a társaságot nagyon lehangolva találta; Eu- 
géninek és Dickynek a tréfájuk rosszul sike- 
rült, és Harry a Nita oldala mellé menekült, 
és nem egyéb munkában részt venni, csak 

Nitának adogatta a magyail ágakat. Ettől 
kezdve a diszités lanyhán és kedv nélkül 
történt. 

Mindnyájan megkönynyebülve érezték 
magukat, midőn Carslake Stellának az érke- 
zését jelentették, és Bebti néni azt inditvá- 
nyozta, hogy menjene a szalonba. A deko- 
rácziók bevégzését a cselédekre hagyták; a 
czél el volt érve, a vendégeket egy pár órára 
elfoglalták. 

IX. 

Carlake Stella is, éppen mint Lister 
Etel, gyözelemre készülve jött oda; az volt 
a szán éka, hogy a nagy nénje házához, mint 
a Ge ard Udvar tulajdonosának a jegyese 
térjen vissza. 

E kilátásra szinte izgatott volt - de 
nem egészen - Stella képtelen volt a szilaj 
izgatottságra. Az asszonyi esze figyelmeztet- 
te, hogy Lister Etelben vetélytársra talált, még 
pedig olyanra, a kitől méltán félhetett. Mert 
Stella egy kissé vidékies volt. Ő egy évadot 
sem töltöt soha a fővárosban; minden évben 
kétszer ment Londonba, midőn bevásárlásait 
tette, olyankor járt a szinházakba, de láto- 

gatásai csak egy tartottak. Következéskép- 
pen a társaság szálló igéit nem ösmerte, nem 
volt meg az a könynyűü fesztelen modora, Zés 
szellemes viszavágő tehetség-, a mi Lister 
Etelnek és Vibart Nitának, de az utóbbinak 
különböző raodorban, a sajátsága volt. - 

nem tudta Gerard századost egy intésével 
az oldalához hivni, és valami csakélység fe- 
lett a véleményét kérdezve, a hogy Etel tevé. 

- Ha Gervase ő hozzá ment, ő mo- 
solygott rá, és konvencionális hangon stere 
otyp megjegyzéseket tett. 

És Stella nem tudta megtanulni, hogy 
másforma legyen; önhittsége gátolta abban; 
a saját szemeiben minden, amit ő tett, mon- 
dott, vagy viselt, tökéletes volt. - Midön 

Lester Etel beszélt vagy nevetett, azt Stella 

,nagyon szabadnak" nevezte, és felbigyesz- 
tette rá a keskeny száját, és feszesebben tar- 

totta a derekát. 
Tomné Stllán mulatott, midőn Gervase 

és a Gervase anyja nem voltak a szobában; 
és Stella soha sem álmodta, hogy ő rajta ne- 

vettek és bolondot csináltak belőle; ő azt 
gondolta, hogy Eugéni volt a legkedvesebb az 
egész társaságban. - Nita ellen egy kis ne- 
heztelést érzett, a miért a Smith Dicky fi- 
gyelmét magára vonta. Dickyre ugy tekintett 
volt, mint a sajátjára, és, ámbár nem volt 
szándékában hozzá menni, sértette a hiuságát, 
hogy egy más leány rabszolgájának lás-a. - 
A Dicky apró bokjáinak és orczátlan hizel- 
géseinek a hiányát érezte; most senki sem 
mondta, hogy fönségesen énekel, és senki 
sem kérte, hogy énekéhez kiséretet játszon. 

Gerard Udvarba tett látogatásának az 
első estéjén a hiusága olyan sérelmet kapott, 
minek kiépülésére idő kellett. Gervase az ol- 
dala mellett ült, egy kisé unatkozva, ha 
Stella azt tudta volna: Gerard Tom Lister 
kisasszonyhoz beszélgetett, Eugéni Harryt 
bosszantotta, kinek arcza gyötrelmet fejezett 
ki, a mint a diványra nézett, melyen Smith 
Dícky és Nita ültek. Gerardné és Betti kis- 
asszony écartét játszottak. 

- Én énekelni fogok, - mondá Nita. 

Az illem tan e megszegése felett, Cars- 
lake Stella meg volt botránkozva, - ki hal- 
lott olyat - énekelni - mielőtt felszolitják, 
hogy énekeljen; - Lester Etel csudálkozott, 
hogy most mi fog következni, és Eugéni 

tapsolt. 
-- ,Énekelj, énekelj, kis csalogány 1 - 

hiáltá lelkesedéssel. 

(Folytatása következik.) 

MINDENFÉLE 
Kolozsvár, februs 

- Az EMKE alapszabályok mód 
nak tárgyalását Béldi Ákos gróf " 
alatt több napi munka után a dire 
tegnap délután befejezte. A direktórium M, 

vette ugy a kiküldve volt bizottság A 
latát, mint a fiókválasztmányok és "6 

beérkezett véleményeit, valamint az 
leti élet tapasztalatait és az eddig ho 

lönböző elvi határozatokat és a gyaklá 

Figyelemmel volt lehetőleg mindenüt 

zett jogok tiszteletben tartására és m 
fölött a gyakorlati szükséget tartotl 
előtt. Az eként elkészült uj munkálat 
jelentetik be az igazgató választmán! 

- Rendetlen mozdonyvezető. 
tegnap este 6 és 8 óra között a küld 
utczában jártak, megdöbbenve tapas 
ták azt az eszeveszett hajszát, mel 

a mi szerencsétlen közuti vasutunki 

mozdonyvezetője folytatott az ez i 

közlekedő személyvonatokkal. Tudtul 
rint szerződésileg meg van állapitva 

netsebesség - ha jól emlékszünk 20 
ter óránként, - a melyet a vasutnak 
tartania; azon kivül ugyancsak szer/ 

meg vannak állapitva azok a pontol 
a vonatoknak megállaniok kell, akár 

akár nincs. No, hát az az ur, a k 
lon tegnap a mozdonyt vezette, ul 

vagy abban a hitben él, hogy nek 

donjával azt lehet tennie, a mit a 

végig száguldozhat az utczákon 

romszorozott menetsebes 

és megállás nélkül, mint a 1' 

nap cselekedte. Már most, ha ez 

ben a hitben él, akkor az igazgatósá 
ki e hiedelmet belőle és tanitsa m! 

ződés kikötményeinek respektálásár 
uti vasut intézőjét kérjük: szoktas 

hára rendhez az alkalmazottjait, mef 

türhetetlen állapotot teremtett már 

rencsétlen vállalat, legalább attól Jegf 
kimélve a közönség, hogy tudatlan e 

szélyeztessék a köz- és személybizto 

- Meghivó. A kolozsvári ev. 
házközség képviselő testülete f. 
azaz vasárnap délelőtt 11 órakor, 
fakultás tanácskozási termében gy 
melyre a tagok ezuttal is tiszteleti 
vatnak. A gyülés tárgyai: 1) az ül! 
levő presbiteri helyek betöltése. 
két fügondnoki állásra. 3) három 
gazdasági, adóügyi, tanügyi - vál 
Képviselők választása az egyházker 
gyülésre. 

- Elmaradt huzás. A Prote 
retetház sorsjegyeinek a f. évi 
10-ére és április 10-ére tervezett ' 
zonytalan időre elhalasztatott, és a: 
tott huzás nehány nap mulva le 
téve. , 

- Ingyenes előadás. Az ipaf 
murkások képzésére szervezett hel) 
ság 1899. évi f bruár hó 18-án ( 
délután 3 órakor a Városház nag 
rendezi XI. Ingyenes előadását Elő: 
Bournás János: ,A levegő nyomás 

- Kötő-estély. A koloz:vár 
egylet javára Reményi Vi mosné el 
f. hó 12-én, szombaton (Belmagya! 
kötő-estélyt rendez, melyre az egy 
s a szives érdeklődőket tisztelettel 
Kolozsvár, 1898. febr. 11-én. F. F 
mosné elnök. 

- Dalkör estélye. Elegáns 
zsufolásig megtöltötte a dalkör 

télyén a Redout termeit. A dalkölszi 

mulatságot rendezett. A mulatság " 

bal kezdődött, jubileumi ünnepségg"0 
tatott és hajnalig tartó tánczczal 
tatott meg. Kolmer Hermanné 
Aranka k. a, Girsik Gyula, Mihbál 
és a dalkör több tagja egy eleve 

vezér czimü vig operettet adott 

rettet Kerekes István kitünően ! 

Oberti J. B. karnagy gyakorolta ' 
felvonás után az egylet kitünő t 
Girsik Gyula urat, kinek kitünő 

Kárpátoktól-Adriáig mindenütt hir 
séget hozott az egyletre, megj 

dalkör elénekelte jelige énekét, 3 
bájos tagja Csiphés Mariska és Ko 

kisasszonyok vezették elé az ünne 
Emánuuel titkár lelkes szavakban üdvá 
az egylet nevében, erre átnyujtottak ük 

babérból készült diszes lantot és e 

gyürüt, mint a tagok és közö 

nek és hálájának emlékét és mar 

gát. Ezután Kolmerné énekelt n 
több népdalt, többször megujrá'! 
darabot folytatták s a közönség s01 
ban adott kifejezést a sikerült 

a szereplőknek, végül a kiváló tebe 
dezőnek: Kerekes Istvánnak. A 5 

rült estélyen az egylet elnökségé 

mos notabilitás jelent meg. 

- A városi II-ik községi i 
ügye kerül a legközelebb vartal 
közgyülés elé, mennyiben már 3 
hirdetett árlejtési eredménye fel 
Óhajtandó, hogy egy olyan épités 
elég biztositékot nyujt arra, ; 
a szerződésben kitöltött határi 
15.) elkészitse. Mert valóban i 
ezen sokat vajudó iskola épitési 

)



a 

tiszen : . 
gila, zZen az iskola jelenleg, ugy 

é zatmint közegészségügyileg telje- 
tanityeton bérházban nyomorog, meg- 

ányokkai, immár 8 évótal g 
nód közge Ogaras magyarosodik. Fogaras 
f eletle, mint levelezőnk jelenti eddig 
lirek vk rosszul nevezett, vagy tri- 

iumm, Tészb, keresztelt utczái részben tör- 
ág" A Paif megfelelőbb neveket kapnak. 
s eziuttór, Vártér, Apafi-utcza, 

az iget e24, Székely-ut eza, Vá- 
)ben ney A szomszéd községeket is he- 

yakjár faly. i et Igy Persény község 
et kap. 

1 Igazgató A nagyszebeni állami 
nütt- 
3 D nasj : 

umnál Veress Ignácz nyugdijazása 
rtotf kezté 
(Jat eehen megüresedett igazgatói állást a 

pánfató ügyi kormány most töltötte be. 
Vá k; A , 

azo á kinevezték Ferenczi Istvánt, 
40 tanintézet tanárát, a ki különben 

küld er 
pasi ktua alatt ideiglenesen végezte az 

lyet pieendőket. Ferenczi István egyike a 
knal ki olai tanári kar legderekabb tagjai- 

idó z jgazgatói állásban is bizonyára 
lvaló tanerőnek fog bizonyulni, a 

Eya ere A eddigi állásában is teljes elis- 

Mgt Tdemes működést fejtett ki. Kine- 

nügyi körök teljes megelégedés- 

ak. Mi a magunk részéről is szivé- 

"ő öljük őt uj állásában. 
i alapitók. A székely müvelődési 
ági egylet tagjai közé ujabban 
okudig a) 100-100 forinttal ala- 
kló Hegeáüs Sándor, gróf Torocz- 
ába. báró Solymosy Lajos, br. Har- 

osto Egyedy Arthur, Groisz Gusz- 

ar. s Józsei, Mara László, Wolfner 

g Amuel Lázár, Enyedy Lukács, Ro- 
89 ul 5 ula, Maléter Zoltán. b) Rendes 

h 8y s frt befizetéssel: Arányi Miksa, 
aSándor, Luppa Péter, Rakovszky 

Marosvásárhelyi hirek. Márczius 15- 
é sárhelyen. Az állandó bizottság 

meg * sorrendjét a napokban állapi- 
sá Z összes iskolák ifjusága és a 

oru tüntető körmenetet rendez és meg- 
r Bem em-szobrát s majd Lukovits Já- 
gysuth ábornok hadsegédének, a helyi 

mivány retaltársaság által emelt diszes 

emetőb leleplezésére vonul a helyi róm. 
artatni e. A főtéren beszéd és szavalat 
iszközg A városi törvényhatósági bizott- 

honygyatóst tart sa helyi szegénysorsu 
emén ek részére 100 frtot szavaz meg. 

lvegó Zs. társaság és ,Zene-egylet' 

keó ülést és zeneestélyt rendeznek. 
érság a üzleteiket zárva tartják s a 

í őur várost kivilágitja és fellobogóza. 
1 Vásárhe] estély. Gróf Toldalagi Anna 

n, man tánczestélyt rendezett szalon- 

djai nagyen a város és vidék aristokrata 
mia számban vettek részt. - Nyo- 

ják. a' a halálba. Maros-Vásárhely- 
külterabó István 65 éves napszámos a 

it és in levő viskójában felakasztotta 
a emint halottat szállítottak a kór- 
ba, erencsétlent a nyomor kergette a 

zászrégen-Csikszereda. 

'mügyi miniszter - értesülésünk 
még az idén fog állami hitelt kérni, 

kap árd-szászrégeni vasut Csikszere- 

esoltassók 
össze. 

mét oláh virtus. A magyar állam 
yton csipkedő ojáh alattvalók csak- 

a bőrükben. Ugy látszik, hogy a 
ék iirtására nemcsak benn, hanem, 

" Jes erővel törekednek s künn plane 
M a számunk habár gyéren is apad- 

tok, 4 napokban ujabban oláh dara- 
határoa k-szent-domokosi- gyimes felé 

özülö észen megtámadtak több székelyt 
patik szt domokosi Szász Imrét le- 

86 fol eesiki főszolgabiró sürgős intéz- 
zinép in a törvényszéki vizsgálat a 

oganatba vétetett. 

A szocialisták politikal lapja. A fő. 
őlét Nég a mult héten a Népszava, 
alista lépakarat. és Népszabadság czimü 
ta apokat tiltott politizálás miatt el- 
akozi szoczialisták emiatt elkeseredve 
lapot, indiítottak, hogy egy uj politi- 

bol áitsanak, a törvényben előirt 
Egy a 100 frtot már össze is gyüjtöt- 

a és tiz frtos adományokból gyült 
y szombat) ősszeg, s mivel remélik, 

""tnak ovad. on már 10500 frtot deponál- 
tnap mdékul a polgármesteri hivatalban : 
Politika ki is fogják adni a szoczialisták 

1kai lapjuk mutatványszámát. 

ala 2 uj csapatfőfelügyelő. A 
árő eemlai száma közli Waldetütten 

történ aborszernagyot csapatfőfelügye- 
nát ért kinevezést. A kitüntetés méltó 

érde ki a katonai irodalom terén is 
demeket szerzett magának. Örülhe- 
lnevezés ért i i i sereg nek azért is, mer. ő az, a ki 

eskedel e 

aKo 

legb polgárság közötti egyetértés- 
alazgébb ápolója; katonaság és polgár- 

Ssal, mi hol sem élt oly jó viszonyban egy- 

noint Temesvárott, a hol Wald-tütten 
aran zéséig a 7. hadtest parancsnoka 

esnokoló tábornok volt. 

z öenyérsütés. Szomoru hirek járják 
lóság p , de még szomorubb az, hogy 
kis no ec vigasztalanabb, mint a fáma. 
ovellát irunk, mely falu helyen 
arára érfiak komoran járkálnak. Nehéz 

ákat szánt homlokukon. 

sz volt a termés az idén. - Jö- 
esz jobb... 

z . 

naz géik nádfedeles kunyhóban talpon 
dással teki család. Figyelmesen, félénk ag- 
st gomo ntenek kifelé. A kéményből sürü 
Aa nagy a levegőbe. Ez a füst árulja 

itkot. Az átellenben levő házban rü sze y. mrehányó hangon mondja az asz- 

e sem 

- Odaát kenyeret sütnek. Szerencsés 
emberek. Van még lisztjük. 

- Az ám, - felel dörmögve a férje 
- strázsál is az egész ház - - - 

Eddig tart a novella, melyet csak az 
tesz komorabbá, hogy való igaz. Szinhelye 
sem fekszik a mesék országában, hanem itt 
van a közelben. 

- Kihirdetett szerelmeslevél. 
Egerben általános derültséget kelt egy sze- 
relmes levél, amelyet egy, a fő-utczán épülő 
ház épitő oszlopára ragasztottak. A levelet 
egy Czifra-táncz negyedi szobaleány irta egy 
„Őrmester urnak." Bene keserüen panaszko- 
dik Györki Ferencz baka hütlenségérül, a ki 
immár két két hét óta felé se jön. Kéri bün- 
tesse meg szigoruan s arczképét vegye tőle 
vissza. Ha ezonban jónak látja, tartsa meg 
magának. Maga kárán tapasztalja, hogy nem 
érdemes bakákkal kikezdeni, ezért hő szerel- 
mét az örmester urnak ajánlja fől ezentul, 
figyelmeztetvén őt rá, hogy vele sétálni kész, 
s a mi csemegét eddig a hütlennek rakott 
el, azt neki fogja megtartani. Az ég sze- 
relmére kéri azonban, levelét senkinek se 
mutassa. Ez az óhajtása azonban nem tel- 
jesedhetet a jámbór leányzónak, mert hát le- 
vele ime nagyon is nyilvánosságra került. 

Szerencséthozó takarék- 
pénztár. A Budapesten székelő Magyar 

Italános Takarékpénztár Róész.-Társ. képvi- 
selője 1896. évi julias havában felkereste 
Schwasz Márkus gyomai lakost, kiknek egy 
839/-os magy. jelzálog sorsjegynek havi rész- 
letfizetésre való megvételét ajánlotta. Hosz- 
szas rábeszélés után S. végtére két drb. sors- 
jegyet vett, melyek egyikét a 7283-17. szá- 
mut, a folyó hó 25-én tartott huzásban 
200,000 koronás főnyereménynyel huztak ki. 
Képzelhető mily hatást és izgatottságot idé- 
zett elő ezen szerény életviszonyok közt élő 
családban, valamint az egész helységben az 
éjjel 10 órakor é kező sürgöny, mely a sze- 
rencsés hirt tartalmazta. - Ezen eset bizo- 
uyitékát adja annak, hogy minden embernek 
sőt a kevésbbé módosnak is meg van adva 
a lehetőség arra, hogy ilyen részletre vett 
sorsjegy révén hirtelen vagyonhoz jusson. 

- Elveszett tegnap este egy sárga 
szőrü, „Zsipszi névre hallgató, fekete száju 
kis kutya, a megtaláló 2 frt. jutalmat kap 
Hosszu-utcza 1. sz. a. az emeleten. 

MŰVÉSZET. 

Szigligeti emlékezete. 
Szigligeti halálának huszadik évforduló- 

ján diszelőadást rendez a Nemzeti Szinház 

a nagy költő emlékezetére. 
Ha van iró, a ki megérdemli, hogy há- 

lás kegyelettel ünnepelje emlékét szinész és 

közönség egyaránt, ugy Szigligeti bizonyára 

az. Nemcsak, mert legtermékenyebb szinmü- 

irónk volt, a ki a szinműirás minden válfa- 

jában alkotott maradandót, örökbecsüt, sőt ő 

maga is teremtett egy drámai müfajt: a nép- 

szinmüvet s száznál több eredeti darabbal 

gazdagitotta irodalmunkat, hanem mert hosz- 

szu évtizedeken át a magyar szinpadnak egész 

repertoireját ő látta el eredeti darabokkal; 

Kisfaludy Károlytól Csikgy Gergelyig ő elé 

gitette ki kora közönségének szükségleteit. 

A ,Megjátszott cselek"-től, mely tudvalevő- 

leg első szindarabja volt, egészen a „Strike"-ig 

egész könyvtárt irt össze s 16-szor koszo- 
ruzta meg a tudós akadémia a termékeny 
drámairót. Kétségtelen, hogy legnagyobb ér- 

deme a népszinmmü megteremtése volt; ő volt 

az első, a ki a népet nemcsak egyes mellék- 

alakokban vitte a szinpadra, hanem egész 

tárgyát a népéletből vetta; nemcsak komikus 

oldaláról fogta fel a népet, hanem a nép 

gyermekeiben duló érzelmeket, szenvedélye- 

ket rajzolta le s pedig mesteri kézzel. Ő volt 

az első, a ki a magyar népdalt a szinpadra 

vitte. 
A tragédia terén Béldi Pál, Valéria", 

,A trónkereső", ,II. Rákóczi Ferencz" stb.; 
a vigjáték terén: ,Mama", ,Nőuralom”, ,Fenn 

az ernyő, nincsen kas" stb.; a népszinmü te- 

tén: ,Szökött katona", ,Csikós", ,Nagyapó"', 

,Czigány", ,Strike" stb. tették hallhatatlanná 

nevét. 
De ezeken kivül a bohózat terén is al- 

kotott maradandót: „Liliomfi"-t, a mely 

kétségtelenül a legjobb és legkaczagtatóbb 

magyar bohózatok egyike. Érdekes, hogy a 

mikor egy izben Szigligeti Bécsben volt, egy 

este a Carl szinházba ment, a melynek szin- 

lapja egy eredeti ,Posse'-nak az előadását 

hirdette. Az első jelenések után megrökö 

nyödve tapasztalta, hogy az az eredeti Posse 

nem más, mint aző Liliomfija, német nyelvre 

átültetve. Alig adták elő magyar szinpadon, 

a német sógornak ugy megtetszett, hogy jó- 

nak látta rögtön plagizálni is a saját szin- 

padja részére. 
A Nemzeti Szinház a soká pihentett 

Liliomfi előadásával ünnepli holnap Szigli- 

geti emlékét. A czimszerepet Megyeri, a má- 

sik hires alakját a bohózatnak Szellemfit 

Rózsahegyi játsza. Szentgyörgyinek Szilvay 

professor pedig egyik legremekebb alakitása. 

Napok óta nagy ambiczióval készül erre a 

diszelőadásra a szinház személyzete. 
Előadás előtt élőképek lesznek, a nem- 

zeti szinház valamennyi tagjának részvételé- 

vel. Ezek a tableaux Szigligeti-k legbecsesebb 

műveinek egy-egy jelenetét fogják ábrázolni 

katona". III. ,Csikós". IV. „II. Rákóczi Fe- 

rencz fogsága". Végül apotheozis. 
* 

Vasárnap délutánra az igazgatóság „A 
kukta kisasszonyok"-at tüzte ki a rendes sze- 
reposztéssal. 

Komáromi Mariska a Magyar Szinházban. 
Komármi Mariska tegnap 1rta alá a szerződést, 
a mely őt két évre a Magyar Szinházhoz köti. 
Első föllépte e hónap 19-én lesz a ,Michu 
leányok"-ban, Messager operetjében, a mely 
a napokban érte meg századik előadását a 
Bouffes-Parisienes-ben. 

Farsang. 

A kolozsvári korcsolyázók 

egylete 1898. Február 19 én a Redoute 

termeiben tartandó házias jellegü tánczes- 

télyt rendez. A tánczestély jövedelme és fe- 

lülfizetések a ,Korcsolya-Csarnok berende- 

zésére fognak fordittatni. A bizottság a kö- 

vetkező urakból áll: Gr. Béldi Ferencz, Csiki 

Gyula, dr. Farkas Géza, Gaál Elemér, dr. 

Horváth Károly, Joksman Ödön, Lengyel La- 

jos, Óváry Elemér, dr. Szabó Dénes, dr. Szász 

Zsombor, Szüllő Árpád, dr. Udránszky László, 

br. ifj. Wesselényi Miklós, Zeyk Albert, Zeyk 

Géza. 

A kolozsvári Nemzeti Kaszinó a je- 

len fars ugban tervezett második házi esté- 

lyét e hó 12 én - szombaton -tartja meg 

a New-York szálló földszinti termeiben. A 

kik a kaszinó első estélyén jelen voltak, 

azokat aligha kell sokat biztatgatni, hogy erre 

a másodikra is elmenjenek, mert köztudomása 

a dolog, hogy a Kaszinó első estélye egyike volt 

a farsang legkedvesebb mulatságainak. Azokhoz 

szólunk ezuttal, a kik az első estély örömei- 

ből nem vették ki a részüket s ezeknek is 

csak annyit mondunk, hogy ez az estély hol- 

nap lesz és bizonyára nem fog az első mö- 

gött maradni, sem háziasság, sem kedvesség 

dolgában. 
* 

A szászvárosi ev. ref. két testvér 

szomszédság folyó évi február hó 19-én a 

,Széchenyi szálló nagytermében zártkörü 

tánczmulatságot rendez. 
x 

Orvosbál. A legszebb erkölcsi 

anyagi sikerek biztos reményével várja a lel- 

kelkes rendezőség a bál napját, a hol mun- 

kálkodásának fényes gyümölcseit véli élvez- 

hetni. Mindent elkövet a rendező hbizottság, 

élén Winkler Jenő elnökkel, hogy az orvos- 

bál régi jó hirnevével és fényével az idén is 

kivivja megának azt a tekintélyt melylyel 

eddig birt. A diszes rendezői jelvények is elké- 

szültek már, melyek Bittó Rezső kirakatában 

várják a bál napját. Bájos hölgy közönség 

báli emlékei, a táncz rendek szintén megér- 

keztek, de egyenlőre titokban tartja a ren 

dező bizottság, mely ugy látszik meglepetést 

akar jelenteni. 

és 

Jótékonyság. 

A Kolozvármegyei Bank és Ta- 

karékpénztár a Jótékony Nőegylet javára 30 

frtot adományozott. Fogadja a pénzintézet 

nemesszivü vezetősége az egylet hálás köszö- 

netét. 

A kolozsvármegyei takarékpénz- 

tár igazgatósága a kolozsvári jótékony nő- 

egyletnek 30 frtot adományozott, fogadja az 

igazgatóság, szives adományáért az egylet 

választmányának ezen uton is kifejezett hálás 

köszönetét. 

Az iparos segéd munkások képzé- 

sére szervezett bizottság által rendezett és 

Nagyságos Pisztory Mór ur által a Soczi- 

álizmus*-ról tartott X. ingyenes előadás al 

kalmából nevezett egyet. tanár ur a Kolozs- 

vári iparosok aggmenháza alaptőkéje gyara 

pitására 5 írtot volt szives adományozni, t0- 

vábbá Wittmann és Rundt teke asztalos czég 

által az iparos egylet helyiségében kiállitott 

saját találmánya teke asztal jövedelmeként 

7 frt 28 kr. Mattay Kálmán ur szivar sor- 

soló automatja tiszta jövedelmeként 3 frtot 

vettünk be, mely adományokért fogadják a 

nemes szivü adakozók ezuton is hálás kösző- 

netünket. Az aggmenház választmánya ne- 

vében. 
Nedoroszték János 

id. pénztárnok. 
x 

Nyilvános köszönetet mond 
mind azoknak a kik szivesek voltak az ev. 
kötőkén felülfizetni, és pedig Hegedüs Sán- 
dor 10 frt. Meltzl Hugo 7 frt. Kenessey Béla 
8 frt. Reményik Károlyné 2 frt. Gajzágó 
Tivadarné 2 frt. Bitter Gusztáv 2 frt. Remé- 

nyik Viktor 2 frt. Grf Korniss Vilma 2 frt. 
özv. Csiky Jánosné 1 frt 50 kr. Piger János- 
né 1 frt 50 kr. Piger Teréz 1 frt 50 kr. 
Betegh Lászlóné 1 frt 50 kr. Virányi Ist- 
vánné 1 frt. Gunesch Károly 1 frt. Kurtz 

János 1 frt. ifj. Beteg László 1 frt. Tessitori 

Armin 1 frt. Heinrich Józsa 1 frt. Tanács 

József 1 frt. Hancz Gyula 1 frt. özv. Kelemen 

Miklósné 1 frt. Hirschfeld Sándor 1 frt. Ko- 

pár Gerőné 1 frt. N. N. 1 írt. Andrásofszky 
Dániel 1 frt. Ö-szesen 49 frt. 

Krompecher Hermin Grátz Mórné 

titkár. elnök. 

Szerkesztőségi üzenet. 

H. és Dugó uraknak a Kőváry-telepen. 
Utánna jártunk a dolognak; a kik azt a 

rondaságot a telep fölötti területre hordatták, 

azok ellen a főkapitány az eljárást megindi- 

totta és meg lesznek büntetve. - A további 

hordást hatóságilag betiltották és igy a telep 

levegőjét veszély ezentul nem fenyegeti. 

A főkapitányt ezuttal, a közegészség- 

ügy érdekében tett okos és helyes insézke- 

déseért elismerés illeti. Dugó ur a Krisz- 

kindliret nem rosszul czélzott. Nem a mi 

hibánk sem az övé, ha előbb járunk, mint a 

hatóság, melynek lábai ólomból vannak. Kész 

tervezet van arra, hogy a telep hét utczáját 

és 3 sikátorát minek nevezzék el. Csak össze 

kellene, hogy a polgármester hivja azt a bizott- 

ságot, a mely az utczák elnevezésére megalakit- 

tatott. Jó volna, a ha a telepről valaki a 

polgármestert erre felkérné. A mit ön emlit, 

azt mi már egy év elött elmondottuk, hogy 

t. i. nagy hiba és mulasztás az, hogy a te- 

lep utczáit derüre borura keresztelték solyan 

neveket adtak a milyenekre már más ut- 

czák el vannak keresztelve. Sürgetni kell az 

utczák helyes elkeresztelését, mert minden 

hallgatás több zavarra és tévedésre szolgáltat 

okot. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Soczialisták fenyegető levele. 

Budapest, febr. 11. 

A szabolcsi szoczialisták után a 
pestmegyeiek is megkezdték az akna- 
munkát, még pedig fenyegető levelek- 
kel. Czegléden és Kecskeméten van a 
legtöbb földmivelő munkás, a kiknek 
nagy része már szerződést kötött a 
tavaszi és nyári mezei munkák végzé- 
sére. Ezek az emberek ma és tegnap 
egytől-egyig fenyegető levelet kaptak, 
melyben a soczialisták azt igérik, hogy 
ha a szerződést megtartják és mun- 
kába állanak: „vérükkel lakolnak". A 
megfélemlitett munkások jelentést tet- 
tek a csendőrségnél és az alispánnál. 
A csendőrség erősen keresi a levelek 
iróit. 

Az oláhok és bolgárok. 

Sophia, feruár 10. 

A konstanczai bolgárok, az oláh kor- 

mányhoz egy kérvényt is intéztek, melyben 

egy bolgár templom épitésének megengedését 

kérelmezik, a mit az oláh kormány 15 év 

óta állhatatosan megtagad. - A mennyiben 

ezen kérést most sem teljesitenék, a Dobrud- 

sában élő bolgárok küldöttséget fognak me- 

neszteni a pápához, azon kéréssel, hogy őket 

a görög egyesült vallásba' felvegye. E kér- 

vényben a miatt is panaszkodnak a bolgárok, 

hogy a hatóságok mindenképen csak azon 

vaunak, hogy a bolgárokat nemzetiségökből 

kivetkőztessék, mert az egész tartományban 
nincs több, miut bolgár templom. 

Tüzvész. 

Pittsburg, febr. 11. 

Tegnap este tüzvész pusztitott el egy 

háztömböt, a melyben a kormány által fenn- 

tartott raktár is volt. Eddig 6 halottat 

találtak meg, de attól félnek, hogy több más 

ember is életét vesztette a romok közt. 

Zola pere. 
Páris, febr. 1I. 

A folyosókon élénk élet van. Zolát ér- 
kezésekor egy-egy kiáltás fogadja. A tár- 

gyalási terem zsufolásig telve. 

A biróság elveti a védöknek többb ok- 

mány előterjesztéséről szóló inditványát, a 

melyek Piduard ezredest illetik és a Dreyfus 

és Esterházy féle pörökre vonatkoznak. 

Az elnök felolvassa Boisdeffre tábornok 

levelét, a melyben kéri, hogy Henry ezredest, 

a kinek egészségi állapota sajnálatraméltó, 

ma hallgassák ki. 

A védelem kijelenti, hogy lemond a 

gyengélkedő Dreyfusné kihallgatásáról. 

Azután folytatják Frarieux kihallga- 

tását. 

Frarieux kijelenti, hogy a Dreyfus-ügy- 

gyel, az alatt az idő alatt, a mikor a kabi- 

net tagja volt, nem kellett foglalkoznia. 

Az elnők, daczára Laborie tiltakozásá- 

nak, tiltakozik az ellen, hogy a Dreyfus ügy- 

ről beszéljenek. 

Trarieux igazolja ezután Scheurer-Kest- 

ner és Dreyfus-Mathieu eljávását. 

Ezután Forcinetti örnagyot hivják fel. 

Az elnök nem engedi meg, hogy For- 

cinettihez a Dreyfus-ügyről kérdést intézze- 

nek, a mire Laborie védő lemond kihallgatá- 

sáról, valamint Lebrun Renault kapitány és 

ilyen sorrendben I. ,Czigány". II. „Szökött 

hogy csak a Dreyfus-ügyben intézhetne hoz- 
zájuk kérdést. 

Soduet dr., a ki tegnap meglátogatta 
Boulancynét, azt vallja, hogy Boulancyné 

megerősitette, hogy a közzétett levelek mind 

Esterházytól valók. 
Következik Paty de Clam ezredes ki- 

hallgatása. 
Paty de Clam megtagadja, hogy a 

Dreyfus-ügyre vonatkozó kérdésre válaszoljon. 

Laborie védő erre azt kérdezi, hogy 
minő viszonyban volt a Comminges családdal. 

Paty de Clam ujra megtagadja a vá- 

laszt, azt mondván, hogy ez magányos. 

Laboorie tiltakozik az ellen, hogy most 

magáutitkokra hivatkoznak, előtte meg állam- 

titkokra hivatkoztak. 

Erre Henry ezredest hallgatják ki. 

FPestis. 
Bombay, febr. 11. 

A legutobbi héten 1113 ember halt 
meg pestisben. A halálozás száma összevéve 

2076 volt. 

Országgyülés. 

Budapest, febr. 11. 

A képviselőház mai ülésén foly- 
tatták a földműüvelésügyi tárcza költ- 
ségvetésének tárgyalását. 

Rakovszky után Darányi minisz- 
ter beszélt. Apró-cseprő dolgokkal un- 
tatta a Házat. 

Beszéde végén kijelentette, hogy 
a kormány szükség esetén a statáriumot 
elrendeli. 

Továbbá intézkedni fog, hogy a 
negyvennyolczadiki törvények alapján 

az izgató sajtó czikkeket birói itélet 
nélkül elszállittatásuk előtt is lelehes- 
sen foglalni. 

Ezután a költségvetést általános- 
ságban elfogadták s hozzákezdtek a 
részletes tárgyaláshoz. 

MHaldokló hereczegnő. 

Budapest, febr. 11. 

A mint legujabb táviratunk jelenti, 

Coburg Clementina herczegnő haldoklik. 

Zola-ügy. 
Budagpest, febr. 11. 

Párisból jelentik, hogy ma egész nap 
Picguart hallgatják ki. 

Választás. 

Várna, febr. i1. 1 

Várnán tiz szótöbbséggel Rossival Ist- 
vánt országgyülési képviselőnek megválasz- 
tották. 

FPestmegye felirata. 
Budapest, febr. 11. 

Pestmegye tegnapi közigazgatási 
ülésén Prónay Dezső báró inditványára 
kimondták, hogy feliratot intéznek a 
kormányhoz a sajtótörvény reviziójáért 
s a szoczializmus ellen a szolgabirók 
hatáskörének kiterjesztéseért. 
z— 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. . 

Nagyon olcsó vétel következtében 

fekete és szines selyem kelmék 
feltünő olecsó árban kaphatók 

STEIN BERTALAN 
főtéri üzletében. 2-83 

Kováts P. Fiai 
a ház lebontása miatt üzletüket Fő- 
tér 4 sz. alá, a volt Hofer-féle 
üzlethelyiségbe - a Városháza 
közelében tették át. 

Hatóságilag engedélyezett 

va Végeladás 
Az üzlet teljes felhagyása miatt minden 

kigondolható női, férfi és rövidáru czikkeimet 

se Beszerzési áron alul = 
1KÁRUSITOM!! 

Hirdetésem valódiságáról személyesen 

kérem meggyöződést szerezni. 

Az összes áruraktar berendezéssel 

együtt is eladó. 

Novák Albert, 
Hid-utcza, Ferenczi-palota. 

15-25 

néhány más tanu kihallgatásáról is, kijelentve, 



holozsvart, 155. 

Hirdetések. 

Sz. 501-898. 105. (3-8.) 

Árverési hirdetmény. 
Kolozsvár szab. kir. város árvaszéke által közhirré tétetik, 

hogy Kolozsvárt elhalt Csurku Miklós hagyatékához tartozó kö- 
vetkező ingatlanok : 

1. A kolozsvári 506. számu tljkvben A -- 1. rend. 1178,, 1173, - 
1178., és 1174 hrsz. a. foglalt Kolozsvárt külközép-utoza 11 a, b, c. szám alatt 
fekvő házastelek 12.000 frt kikiáltasi árban. 

2. A kolozsvári 500. számu tljkbvben A f. 5. rend. 3182., 3260, - 
8261,. hrsz a foglalt Kolozsvárt Dézma-csür és Papp-utcza sarkán levő tikv. 
szerint 816 négyszög öl területüű puszta telek 4000 frt kikiáltási árban. 

3. A kolozsvári 506. számu tijkvben A t. 2 rend. 7415 és 7416. hr-z. 
a. foglalt Harmadvölgy I. rész düllőben fekvő tkv szerint 9 hold 100 négyszög 
öl kiterjedésü kaszáló 1100 frt kikiáltási árban. 

4. A kolozsvári 506. számu tjkvben A f. 4. rend. 7506, 7507, 7508. 
hrsz. a. foglalt Harmadvölgy dülőben fekvő tényleges birtoklás scerint 18 hold 
1886 négyszög öl kiterjedésü kaszáló 2000 frt kikiáltósi árban. 

5. A kolozsvári 271. számu tikvben A T. 1. rend. 7488. hrsz. a. Har- 
madvölgy ugorkamező dülöben fekvő tkv. szerint 4 hold 1000 négyszög öl ki- 
terjedésü kaszáló 550 frt kikiáltási árban. 

6. A kolozsvári 271 sz tjkvben A f. 2. rend. 7526. hrsz. a. foglalt 
Harmadvölgy II rész dülőben fekvő tkv szerint 8 hold 1.100 négyszög öl ki- 
terjedésü kaszáló 1000 frt kikiáltási árban. 

7. A kolozsvári 271. számu tjkvben A f 3. rend. 78483. hrsz. a. Ba- 
kamál dülőben fekvő tikv. szerint 12 hold 50 négyszog öl kiterjedésü kaszáló 
1800 frt kikiáltási árban. 

8. A kolozsvári 1805 sz. tjkvben A t. 1. rend. 7786i., hrsz. sz. a. és 
a kolozsvári 506. számu tjkvben A f 8. rend. 77811, hrsz. a. foglalt Bukámál 
dülőben egy tagban levő tljkv. szerint 22 hold 970 négyszögöl kiterjedésü ka 
száló 83500 ífrt kikiáltási árban. 

9. A kolozsvári 8610. sz. tijkvben A f. 1 rend. 7805 hrsz. a. foglalt 
Bokámál dülőben fekvő tkv. szerinti 17 hold 120 négyszögöl kiterjedésü kaszáló 
2609 frt kikiáltási árban. 

10 A Puszta-szt.-miklósi 8. sz. tljkben A -- 1-5 rend,, 
az 57. sz. tjevben A -- 1-2 rend, az 59. sz. tjkben A -- 1-4 
rend, a 62. sz. tjeben A -/- 1-17. r sz. a. foglalt tanya birtok 
a rajta levő lak és gazdasági épületekkel együtt 4500 forint ki- 
kiáltási ár mellett nyilvános önkénytes árverésen elfognak adatni 
s annak az árvaszék hivatali helyiségében leendő foganatositására 
1898 február hó 28-ik napjának d. e. 9 órája tü- 
zetik ki. 

Árverési feltételek árvaszéknél a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők. 

Kolozsvár sz. kir. város árvaszékének 1898 január 29-én 
tartott üléséből. 

Losonezy János 
árvaszéki elnök. 

106. 2-3. Sz.: 3704421898. tan 

Bérlet hirdetés. 
Kolozsvár szab. kir. város Tanácsa 1898 évi február hó 18-án d. e. 10 

órakor a városház közgyülési tertnében nyilvanos árverést fog tartani a kö- 
vetkező házastelkeknek bérbeadása iránt: 

1. A tbrencsin-téren lévő „Két ágyu" czimü korcsma-ház kikiáltási 
ár 270 frt 50 kr. évi bér. 

2. A libuczgáti malomház kikiáltási ár 180 frt évi bér. 
3. A sánczalja utcza 3. szám alatti emeletes ház kilencz szobával és 

3 konyhával kikiáltási ár 300 frt évi bér. 
A bérleti idő kezdődik 1898 évi ápril 1-én és tart egy évig. 
Minden egyes bérleményre csak 10 -109/, bánatpénz letétele mel- 

lett lehet versenyezni. 
Az árverés szóbeli, de irásbeli zárt ajánlatokat is elfogad az árve- 

rező bizottság. 
Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 1898 évi február hó 8-ikán 

tertott üléséből. 

Albaech Géza, 
polgármester. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
Az erdélyi püspökség tulajdonát képező következő ingat- 

lanok és jogok u m.: 
a) a gyulafehérvári és dályai gazdaságok a hozzá tartozó 

majorok és egyéb épületekkel együtt, 
b) a révjogok, 

e) a vizi malmok, 
d) s végül mindazon kisebb ingatlanok is, a melyek a fen- 

tieken kivül eddig is haszonbérbe voltak adva, 
1899. január 1-től kezdődőleg ujból haszonbérbe adatnak 

és pedig akár együttesen, akár az eddigi csoportokban, avagy kü- 
lön egyenként is. 

A részletes haszonbéri szerződési feltételek és tervezetek a 
gyulafehérvári uradalmi intézőségnél és a jószágigazgatóságnál 
bármikor betekinthetők s akár ott, akár a jószágigazgatóságnál 
kivánatra egyébb felvilágositás is nyerhető. 

A haszonbéri ajánlatok mielőbb benyujtandók, - miután 
azok aláirása folyó évi márczius hó második felében terveztetik. 

Dr. Goszthony Mihály, 
jószágigazgató 

109. 1-8. Budapest, VIII. Trefort-u. 2. 

Sz. I1082-897. 110. (1-1) 
elkvi. 

Árverezési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy a ,kolozsvármegyei takarékpénztár részvénytársaság" végrehajtatónak Dé- 
nes József és neje Szalma Anna végrehajtást szenvedő elleni 1100 frt tőkekö- 
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék, kolozs- 
vár városi kir. járásbiróság területén levő Kolozsvár városban és határán fekvő 
és a kolozsvári 1946 sz. tjikvben A -- 1. rend. 1275. 1276. hrsz. ingatlanokra 
888 frt - a 2. rend. 9986. hrsz. ingatlanra 54 frt beesértékben, mint ezennel 
megátlapitott kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 

az 1898 évi mártius hó 10-ik napjámak délelőtti 10 órája- 
kor ezen királyi törvényszék 14. sz. szobájában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100/,-át kész- 
pénzben, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42 8-ban jelzett árfolyammal számitott 
ás 1881. november hó 1-én 3888. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges al- 
helyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Kolozsvart, 1897. deczember hó 31-én. 

Dr. Szentkirályi Gyula 
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Magyar Polgár nyomdája Kolozsvári 
munmamenmnuntaamfe yaomasanenmremnetatmnt 
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AAAAtotot 
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SSS eeela 

Mánr 10 év óta fennálló és as össses 

nagyar vidéki nyomdák kösött általán 

elsőrangúnak elismert, a legmodernebb 

anyagokkal dúsan felsserelt 
lsk. értesítők 
Bészvények 
zárszámadások 

öltersiek Xönyvnyomda, 
Dávöztő íratok 
Báll meghivók 
Tánozrendek 
Körlevelek 
8Számlák 

UCzégkártyák 
rjenyzékek 

NévJegyek 
plakátok 

mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatoványok előállítására, melyeknek 

as ísléses külső, belbecsét is emelni van 

hivatova de éppen olyan csinnal és lehető 
jutányos árban késsít mindennemiü más 
egysserübb nyomtatványokat is és mind- 
eseknek nemcsak csinos, hibátlan, hanem 

gyors előállításáért is felelősséget vállal. 

Vidéki megrendeléseket legpontosabban telfjesít. 
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A Dr. E GG E R-féle 

INJEGTI0 HAMAMELIS VIRGINICA. 
a leghatásosabb külszer [befecskendezés] férfiak- és nőknél, uj és 
folyások valamint csőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virgini'! 
picus növény, rendkivüli hatása a nyákhártyára orvosilag már 
van ismerve, ugy hogy ezen különben is szerenesés összetételü 
ennek köszönheti gyógyerejél. 2-83 üveg használata a legmakaesab! 6V 
tetemesen javitja, illetve meggyógyitja. 

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldéss. mellett ' 
bérmentve: 1 üveg ára 1 frt 05 kr., 2 üv. 1 frt 75 kr., 3 üv 
45 kr. - Főraktár: Gyógyszertár a ,Nádor"-hoz Budapest, VI. 
körut 17. Kapható Kolozsvárt: Biró János, Tanáes József és Palóoz 
Dr. Czetz Dénes, Buger Frigyes, és Boksh Lajos uraknál. 966. 20s 

..........z.. 

Nagyobb vételnél árengedély! 

Füszer, Liszt, Rum, Likör! 
Legjobb minőségü bükk és csf 

túűzifa 
WERTHEIMER VILMOS-n 

Széchenyi-ter, Babos-palota sarok üzletben, 
és saját házánál Széchenyitér 38. sz. 

Vágott túűzifa 50 kg. felül bármennyi, mi! 
időben leggyorsabban házhoz szállitva. é 

Petrozsényi első minőségüű salon-kőszén és bül 
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szén nagy rakár. 1024. 18- 

AMauthaner 
hirneves [ 

Konyhakerti- és s 
virág-mak 

zárt és hatóságil 
jdett csomagokban, 

vényesen bejegíőve 
tember. 

etés ideje: Augusztus és szep- 

Talaj minőse 
medve védjeg)he 

valamennyi nagyobb fű elr 

és vaskereskedése'l 

kaphatók. 

me- A Budapesten Anlos 
23. szám alatt létező Ma 
Ödön czég csakis olyan 6, 

* goknál vállal teljes jót 
weite: 18 90Cm. szen friss és valódi mi 

BEodenbeschaffenheit.: 6 ingt 4 a mely csomagok ragasta 
tzGut gedüngt 4 medve ábrával és a M í 

névvel jelölve, ugy a milon 
lékelt rajz is mutatja. ali 

sz. 6-17. i 

83. 2-40. 
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Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt.


